

367/12.08.18

РЕЦЕНЗИЯ

от Доц. д-р Радосвет Петров Горнев, д.м.

Началник на Клиника „Обща Хирургия”

Университетска болница „Лозенец“ - София

Доцент по хирургия към Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“

ОТНОСНО:

Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „Доктор”,
по научна специалност 03.01.37 „Обща хирургия“ на д-р Росен Трендафилов Хаджиев,
дисертант на тема:

**„Превантивно значение на анализ на случаи на професионални правонарушения в
хирургичната и други медицински специалности по собствен архивен и на УБ
„Лозенец“ материал“**

Процедура по защита:

Съгласно Заповед на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски “ № РД 20-350 от 14.02.2017 год. д-р Росен Трендафилов Хаджиев е зачислен за докторант на самостоятелна подготовка за придобиване на научна степен „Доктор“. Със заповед на Ректора на СУ съм определен за член на научно жури, което на свое първо заседание ме определи за рецензент.

Всички материали необходими за изготвяне на настоящата рецензия бяха представени съобразено със Закона за развитието на академичния състав в Р България (ЗРАСРБ) и правилника на СУ „Св. Климент Охридски“.

Биографични данни:

Д-р Росен Трендафилов Хаджиев е роден на 07.12.1966 год. в гр. Петрич.

През 1992 год. е завършил Медицински университет - София – специалност „Медицина”, а през 2000 год. придобива специалност „Съдебна медицина“. От 1992 до 1994 год. работи в общинска болница - гр. Карнобат. В периода 1995-2007 год. работи в Катедрата по съдебна медицина и деонтология на УМБАЛ „Александровска“ последователно като ординатор и асистент. От 2007 до 2009 год. работи в Отделение по съдебна

медицина на ВМА-София. В периода 2009-2010 год. работи в Организация за клинични изпитвания "PSI Pharma support", а от 2011 год. до момента е главен асистент по Съдебна медицина и деонтология в Катедра по анатомия и хистология, патология и съдебна медицина в Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.

Д-р Хаджиев има редица участия във форуми от Международната академия по съдебна медицина, Балканската академия по съдебна медицина, Евро-азиатската академия по съдебна медицина, Международни срещи по съдебна медицина „Алпите, Адрия, Панония“.

Владее добре писмено и говоримо английски и руски език.

Оценка на актуалността на темата:

В дисертационния труд на д-р Росен Трендафилов Хаджиев е подробно разгледан важен и актуален медицински проблем, свързан с медицинските професионални правонарушения. Специално внимание трябва да се обърне на липсата на единна база данни за професионалните правонарушения на медицинските работници, което от своя страна създава редица трудности при техния анализ.

Основна засегната група са медиците от различните хирургични специалности, където са и най-честите дела. Ето защо поставената тема от дисертанта: „Превантивно значение на анализ на случаи на професионални правонарушения в хирургичната и други медицински специалности по собствен архивен и на УБ „Лозенец“ материал“ е изключително точна, актуална и ясно формулирана, а зададените цели и задачи са поставени логично.

Структура на дисертационния труд:

Обемът на предоставения дисертационен труд на тема: „Превантивно значение на анализ на случаи на професионални правонарушения в хирургичната и други медицински специалности по собствен архивен и на УБ „Лозенец“ материал“ е от 111 страници.

Структуриран е в съответствие с утвърдените критерии, както следва:

Въведение – 2 стр.; Литературен обзор – 54 стр.; Цел и задачи – 1 стр.; Материали и методи – 2 стр.; Собствени резултати – 25 стр.; Дискусия – 14 стр.; Изводи – 1 стр.; Приноси – 2 стр.; Научни публикации и доклади, свързани с дисертационния труд - 1 стр.;

Библиографската справка включва 130 цитирани заглавия, от които само 17 на кирилица. Някои от цитиранията са непълни, което не нарушава общата представа за задълбочено проучване на темата.

Литературният обзор е написан на правилен български език и се чете гладко. В

него са разгледани детайлно проблемите с медицинските професионални правонарушения, цитирайки водещи автори от страната и чужбина. Библиографската справка е подредена в ясна и логична последователност и отразява ясно съвременните литературни данни.

Представени са подробно както взаимоотношенията „лекар-пациент“ на базата на основните деонтологични въпроси, така и взаимоотношенията между вещите лица и правоохранителните органи в съвместната им дейност в делата срещу лекари. Извършен е подробен анализ на различните класификации на медицински професионални правонарушения според наши и чужди автори.

Подробно са представени медицинските специалности, срещу които най-често се водят дела, като са описани пропуските и грешките, водещи до неблагоприятни резултати. Изброени са и най-честите причини за медицинските професионални правонарушения.

Специално внимание е обърнато на един от актуалните проблеми с документацията в медицинската практика и въпросите, свързани с информираното съгласие.

Чрез литературния обзор авторът показва добро познаване на материята и свободно боравене със специфичната терминология.

Целта на научния труд е формулирана ясно: да се установи честотата на медицинските професионални правонарушения в някои специалности и допусканите най-чести грешки в диагностичен и терапевтичен аспект.

За реализация на целта са формулирани 10 основни задачи:

1. Определяне честотата на допуснатите медицински професионални правонарушения за периода 2000-2012 г. на база жалби и самосезиране.
2. Установяване на честотното разпределение на жалбоподателите при образуване на досъдебните производства.
3. Характеристика на видовете съдебномедицински експертизи.
4. Определяне честотното разпределение по специалности на вещите лица, участници в разглежданите СМЕ.
5. Честотно разпределение по медицински специалности на допуснатите професионални правонарушения.
6. Установяване на връзка между информация за предварително съществуващи заболявания и честота на медицинските професионални правонарушения.
7. Установяване на честотното разпределение на случаите при които е търсена спешна медицинска помощ.
8. Анализ по полова принадлежност на засегнатите от медицински професионални

правонарушения.

9. Честотно разпределение по възраст на пациентите-жалбоподатели.

10. Установяване на честотата на съвпадение между поставената и патологоанатомичната диагноза.

За решаване на поставените задачи са използвани следните научно-изследователски методи: 1.Честотен анализ на качествени промени, които включват абсолютни и кумулативни честоти в проценти. 2.Графичен анализ. За отчитане на данните от пациенти беше използван статистически пакет за обществени науки SPSS for Windows version 13.0.

Обект на проучването в дисертационният труд са 122 съдебномедицински експертизи в университетска болница „Лозенец“ за периода 2000 - 2012 г., като основни критерии за анализиране на съдебномедицинските експертизи са постъпилите жалби или самосезиране за настъпили вредоносни резултати от медицински действия в различните специалности.

В раздел „**Материал и методи**“ са представени критериите въз основа, на които са анализирани 122 съдебно медицински случая, а именно: Възраст от 0 до 65 години, разделени в три възрастови категории; Вид на съдебномедицинската експертиза; Жалбоподател; Медицински специалности; Специалност на участниците в съдебномедицинските експертизи; Регистрирани заболявания; Потърсена или непотърсена спешна помощ; Съвпадение или несъвпадение на клиничната и патологоанатомичната диагноза. Авторът допълнително е изброил и медицинските източници на данни в тези съдебномедицински експертизи.

Отразяването на **собствените резултати** е добре онагледено посредством 10 фигури, 3 таблици и 10 снимки, като резултатите са подробно обсъдени и водят до формирането на ясни изводи.

Изводите на дисертанта по темата са 9, като основно внимание се обръща на наблюдаваната тенденция за нарастване на броя на жалбите срещу медицинските работници, като най-голям е броят на претенциите срещу медицински професионални нарушения в инвазивните медицински специалности.

Д-р Росен Хаджиев посочва 11 **приноса**, които пунктуално отразяват резултатите от работата му и имат практическа стойност и научно-приложен характер.

Публикации:

Във връзка с дисертационния труд д-р Росен Хаджиев има 8 публикации и доклади по темата, в 4 от които е първи автор.

Автореферат:


Авторефератът отразява точно и коректно основните части и раздели на дисер-

тационния труд. Написан е на правилен и ясен български език и много добре стилистично оформен.

Заклучение:

Представеният дисертационен труд, във вид и обем, отговаря на Закона за развитието на академичния състав в Р България (ЗРАСРБ) и правилника на СУ „Климент Охридски“. Темата е актуална и с голямо клинична, научна, потвърдителна и приложна стойност.

Познавам лично и работя с Д-р Росен Хаджиев в продължение на много години. Въз основа на личните му качества, професионалното му израстване и дисертационния труд на тема: „Превантивно значение на анализ на случаи на професионални правонарушения в хирургичната и други медицински специалности по собствен архивен и на УБ „Лозенец“ материал“ убедено препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за присъждане на ОНС „Доктор“ на д-р Росен Трендафилов Хаджиев.



С УВАЖЕНИЕ:

гр. София

27.06.2018 г.

Доц. д-р Радосвет Петров Горнев, д.м.